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b) d’'une base organi
i} 1 u :
/C) d'un acide phosph%ri:t?; dd“J
d) d'un phosphate, d'un he)'(o

N acid .
un penetophOSDh,o"qUe, ClRctee A= 1N Rercasaon GOk
se et d'unseebeatsz une base azotée
azotée ¢
11 — A la métaphase de la mit ;
# : a Mitose, toute "
g; gg :g:?cules d,ADN. cellule humaine contient :
écules d'ADN, Z; ;6 molécules ’ADN
x 2 molécules d' ;
12 — Chez les étres vivants ) es d'ADN.
pluricellulaj
détenues par un noyau s'effecty ires, la synthese o' 5
A een . e d'une pr 5 : : )
/a) la transcr!ptlon puis la traducgtail:,):1 etapes qui sont succe:s?\}:::znat ~pamr des informations
b) la traduction puis la transcription. .
c) la traduction puis une deuxieme irad i
d) aucune des propositions n'est juste uction,

B — Questions a réponse
b ol P S ouvertes
1 — Comparer ADN et ARN.
2 — Quelle relation existe-t-il entre les fonctions de ces organites ?
es 7

Exercice 2
1 — Le tableau suivant se rap >
' g porte a la i H i
. Ll comparaison d’une cellule animale et d'une cellule
Critéres -
Points communs e
Critéres de différence |

Différences i)
. l [ i)

gisti:;ﬁ document ci-dessous, représente des cellules méristémiques végétales en cours de
a) Mettez les différents stades dans l'ordre de déroulement de la mitose et indiquez, par un
texte bref, ce que montre chacun d’eux.

schéma détaille du stade B, en prenant 2n=4.

b) Faites un

ue est-elle dupliquée au cours de la réplication ?
tion génetique est-elle conservée au cours de la mitose.
rvative » employée pour la réplication de | ADN.

Complétez-le

3 _ Comment l'information génétiq
4 — Comment la quantité d'informati
: signifie I'expression « semi-conse

e le bilan de la mitose.
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- de la reproducti sexuée 'chel Ie§ tlnammn e
Chapitre 5 : e capsule qui le pro
i ; ; entouré par une capsu t

La coupe longitudinale d'un testicule montre qu'il :itjbes . ém%aiféres contournés. Rg

et le divise en lobules. Chaque lobule contient trois a cin i

urs femelles ou ovaires
e d'un ovaire s

2 - Les organes reproducte niére suivantg . o1

‘  de lama
L'observation microscopique d'une coup 4 progedie

Doc. 4 : Coupe d’un ovaire de mammifére avec les étapes de maturation d’un follicule

Au nombre de deux, les ovaires sont I'équivalent des testicules observés chez I'homme
Une coupe de l'ovaire d'une femme pubére montre deux zones :

- ne corticale qui renferme des follicules a différents stades.

Dans un follicule |













































; 2 g::'ns,:“el Organe est réalisee Ia!o:): B e T e v v

e p':tzel;s'e:t::;:tures numérotées ::1 as O

o Ncomomrnez g endes (de A 3 E) de la st

i I nement qui libare l'élé Cogg
— D'ou provient I'élément A (précise L

6 — Comment évoluera 'élément A 2 3

Il — Exploitation des documents
Exercice 1

1 — Comment appelle-t-on ce con i
g = gi"’ s'il s'agit d'un homme oul;?tf:sl;;g?nlomme” .

— On sait que la grossesse est i '

que | conditio
:; I(-)auqz e||"eeuclla fécondation dans l.re\:zgcpea'r\:]aml:;c;ngahon gy
e ces

B — 1~ Annoler e document do i hewra s e 28,21 1 contacept do i gure A7

3 ! ; ntles n
2 — Combien de spematozoldes penétrent dans l‘ovocy:gnllérdoslm;l 7 o
3 — Dans le cas contraire, quel est le devenir de I'ceuf ? R

trompe
(réprésentée en partie)

folliculaires

vagin
9 spermatozoide

-

Figure B

Figure A
Baccalauréat C 2013, partiel

Exercice 2
s Aprés un accouplement avec des males fertiles, on préléve chez des lapines, a intervalles

:'réguife' , des “ceufs” que I'on observe au microscope optique. Les schémas du document 6 ci-
présentent I'aspect de ces “ceufs”.

ombre de chromosomes
par cellule

A=44 D=22

B=22 E=22

C=44 F=22










































Chagpitre &
PS8 - Le brassage gentse

Les m =
utation
chromosome 5

& cours de i reg

affectent

qui ont plu

96 oh S OuU moins un nombre
s ;C;n‘;glséomes Particuliers. Cette anomalie
i e  aneuploidie La gamiture
Gt mique est donc a an 2 x
sl S?Jr:as La perte Q'un seul chromosome
Chromosom?qur:on:):ozmm dont la garniture
i es n -1, alor

g 1, alors que le gain
g seul ghromosome génére une trisomie
ont la garniture chr.

omosomique est & 2n + 1
Chez les étres humain

3 S, pour un gain

g;{n chromoson:e autosomique par exemple le

Do:[mosor:'lemn 21, on a le syndrome de
N ou le Mongolisme (voir ph

otograph -

contre). D e

Le caryotype des individus présentant le
syndrome

de Down comprend 47
chromosomes, dont trois chromosomes n?21

Le caryotype d'un individu normal comporte 46
chromosomes.

Une perte (44 + X) ou un gain (44 +
XXY) d'un chromosome sexuel entraine
respectivement le syndrome de Turner ou le
syndrome de Klinefelter.

Le caryotype des individus présentant le
syndrome de  Turner comporte 45

chromosomes, dont un unique chromosome
sexuel X et 44 autosomes.

Le caryotype des individus présentant le
syndrome de Klinefelter —compte 47
chromosomes, dont deux chromosomes X, un

Caryotype d'un individu atteint du syndrome de Klinefelter ..o \ocome Y et 44 autosomes.

L’aneuploidie résulte habituellement de la non-disjonction des chromatides pendant la
méiose.

Pour un nombre de plus de deux jeux complets de chromosomes, on désigne sous le nom
de polyploidie. Ainsi, un triploide posséde 3n chromosomes, U

~ Di

n tétraploide, 4n chromosomes,
un pentaploide 5n chromosomes.
‘ ' XXYY
Xy Triploide XYY Tétraploide .
(o3 otyp; normal de drosophile Cas de polyploidie chez 1a drosophile
ary

Les mutations sont causégs par certains facteurs:
- les radiations ionlsaqtes,
_ les substances chimiques, ‘
e i iffé t toucher a tou
-t'et%;as,yc;%i;:gnt des formes alléliques dlfferelntzz,u \Egﬁ:spr‘:\t\(:{':ons okl
e lules de ['organisme ; mals " . e
: el oo et i nt étre transmises
s gelrlleI:sder;%roductrices (mutations germmales) peuve
S cellu
genes des
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hémophile dans la popyjati
génotypes suivants : Pulation,
- femme normale hom,g

.E homme norma| : XY
xemple : Une femn

; Mme ;

descendance est la suivante, " CCUIC® Pour Ihémophilie épouse un homme normal: La

h X Chapitre 7 : Quelques aspects de la génétique humaine
> semble étre létal a I'état homozygote. D'ou les

Zygote : XX,

l'alléle «

- femme normale conductrice : XyX,
- homme atteint : X,Y.

Génotype des parents : ¥ Xy Y

X xNxh Q Echiquier de croisement
B N T

Gamétes formés Y

Riowll X Yol
Chaque gargon né d'un hom , X | XuXp [ XpY |
sur deux d'hériter le EB oo Xme sain et d'une femme saine porteuse du géne a un risque
sceurs a aussi un risque sur d € X anormal de sa meére, et d'étre hémophile. Chacune de ses
eux d'hériter de ce chromosome et d'étre porteuse du trait. En

revanche, les filles porteuses du traj 8
rait A i 'activité
leur second chromosome X compensgeledggfei::%ppent généralement pas la maladie, car I'activite de

femg cas : L'allele anormal est dominant
o : 3 SN
p u la mere atteint transmet indifféremment 'anomalie a ses fils et a ses filles.

- Les'e‘mc:’mallefl (;h'ro'rr'losomi_ques ou les aberrations

L'étude de | here_dlte humaine peut étre complétée par la réalisation des caryotypes.

1- Les_aberratlons sur le nombre de chromosomes ou aneuploidie

a) Au niveau des autosomes

La tr|§om|e 21, syndrome de Down ou Mongolisme est une anomalie chromosomique. Les
enfants atteints de trisomie 21 présentent: une taille inférieure a la moyenne, un visage
caractéristique rappelant le type mongol, d'ou le terme « mongolisme », des yeux bridés, et un
repli vertical sur la paupiére, des mains & doigts courts avec un pli uniquement transversal. A ces

anomalies extérieures sont associees des malformations internes (intestin, cceur, testicules) et un
cit mental plus ou moins important. L'étude du caryotype montre que le chromosome 21 est
représenté par trois exemplaires au lieu de deux (d'ou le terme trisomie). Cette anomalie résulte

1n accident survenu au cours de la gamétogenése chez I'un des parents, surtout lors de I'étape

gg a division réductionnelle ou de celle de la divisi

on équationnelle.

10 : Caryotype dun individu atteint du syndrome de Down

TERMINALE






Chapitre 7 : Queiques aspedcts de la génétique humaine

ro
45 chromosomes, dont 44 autos
un seul chromosome X. | ¢ OMes normaux et

sexuel est absent, car Ihdeuxnéme chromosome

responsables de la fécong N des deux gamet;

! % X ation |’ o8
méiose. Leur intelligence est gq uavgetrdu lors de la
frequence moyenne est ge 1/5 o(? g e
femmes sont atteintes. 0. Seules les

- le syndrome de Kj
nefelt
Les hommes atteints -
préesentent a la fois des ¢

de ce syndrome

: aracté : -
mascull'ns (grande taille) et fémininstigzss Sirs‘el);l;els Doc.12: Caryotype d'un individu
Iégel' developpement des seins)_ IS ek eine g:; atteint du syndrome de Turner

ils prgsentent des testicules rudimentaires qui ne
produisent pas de spermatozoides (azoospermie)
Le caryotype de ces sujets montre 4?
chromosomes, dont 44 autosomes normaux et trois
chromosomes sexuels, 2X et 1Y. La présence du
chromosome X surnuméraire est due a un gamete
responsable de la fécondation possédant deux
chromosomes X. Ces individus présentent une
intelligence inférieure a la normale. La fréquence
moyenne est de 1/800.

Comme la trisomie 21, ces deux aberrations
s'expliquent par un échec du meécanisme de
disjonction des chromosomes au cours de la meiose
chez I'un des parents. |l se forme des gametes
ayant une garniture anormale par la non-

disjonction de la paire de chromosomes sexuels. Doc.13: Caryotype d'un individu
atteint du syndrome de Klinefelter

10 20 21

Pere

Parents

éiose normale
(@) triplo-x (stérile, débilité
mentale)
(® syndrome de Turner,
@syndrome de Klinefelter,

(@non viable.

XXY

- s anormaux po
m:;sxcf;éozpfa meéiose suivie de

riations du nombre de ch
gz 'Homme. i

uvant étre engendrés par une non-disjonction

|a fécondation

romosomes peuvent affecter nimporte quelle paire de
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Figure 9.

2+
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et production hormonale du testiculehpoT_:%ﬁgﬂa"e1 observation mlcros,(,‘,piqua
x 160) et dosage de testostérone chez [adurie. 3

les deux g)raphes e? comparez les structures mdxquéesdsurtlzzﬂfé%lr;:s 1t ?t 2

ation simple pouvez-vous établir entre Ia structure des et la progyuy:

lande située a la face ventrale de I'encéphale. Son gy

e?fgcltlgge gsur 20 rats provoque une régression de la masse de c,:m

oduction des spermatozoides et de la sécrétion qe Ia;\ testc_)stérone_
0 rats hypophysectomisés une petite quantité d'extraits hypophysai,es
icules et les vésicules séminales des rats ainsi traités retrouvent |gy, lailh-‘

ne production des spermatozoides et de la testostérone.

ons, établir les relations entre 'hypophyse et les fonctions testiculaire&
tate est lié a la forte concentration plasmique en testostérone. Poyr
sait aujourd’hui que la castration chirurgicale de 'homme malade sy
astration peut étre évitée en faisant appel a certaines molécules telles
ne qui supprime la sécrétion de la testostérone et fait fégr&sse;ﬁ

citez deux types de cellules cibles de I'organisme sur
d'acétate de cyprotérone. ]

¥

e le complexe hypothalamo-hypophysaire situé
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membrane externe

membrane interne

ribosome

r membranaire

espace intel

Schéma d'une mitochondrie

oir cours
échanges cellulaires

Solutions des exercices du chapitre 2 : Les

des connaissances
ix multiples (QCM)
) —a,

oplasme (vacuole) va perdre s
le la membrane plasmique vao:eea'
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